
2 

 
 

 



2 

 

УДК 504:613(082) ББК 20.1+5 

 

Навколишнє середовище і здоров'я людини // Матеріали VII Всеукраїнського 

науково-практичного семінару. — Полтава: Астрая, 2014. — 281 с. 

Наукове видання. 

У збірнику наведені наукові, науково-практичні та науково-методичні матеріали І 

екологічних проблем здоров'я і хвороб людини, валеологічних проблем довкілля, 

біоетики, пропоновані деякі здоров"'«зберігаючі технології, методики екологічної 

та валеологічної освіти. 

Редакційна колегія: 

Степаненко  Микола  Іванович  - доктор  філологічних  наук,  професор,  ректор 

Полтавського національного педагогічного університету імені В.Г. Короленка.  

Кравченко Любов Миколаївна - доктор педагогічних наук, професор, проректор 

І наукової   роботи   Полтавського   національного   педагогічного   університету   

імені В.Г. Короленка. 

Гриньова Марина Вікторівна — доктор педагогічних наук, професор, декан 

природничого факультету Полтавського національного педагогічного 

університету імені В.Г. Короленка. 

Клепко Сергій Федорович - кандидат філософських наук, проректор з наукової 

роботи Полтавського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти 

імені М.В.Остроградського. 

Смоляр Наталія Олексіївна - кандидат біологічних наук, завідувач кафедри 

екології та охорони довкілля Полтавського національного педагогічного 

університету імені В.Г. Короленка. 

Козак Ірина Олексіївна - методист відділу природничих та математичних 

дисциплін Полтавського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти 

імені М.В. Остроградського. 

Рибалка Олена Яківна - кандидат педагогічних наук, доцент кафедри біології та 

основ здоров'я людини Полтавського національного педагогічного університету 

імені В.Г. Короленка. 

Гуріненко Надія Олександрівна - старший викладач кафедри екології та 

охороні: довкілля Полтавського національного педагогічного університету імені 

В.Г. Короленка. 

Рецензенти: 

Писаренко Павло Вікторович - доктор сільськогосподарських наук, професор 

Полтавської державної аграрної академії. 

Гапон Світлана Василівна - доктор біологічних наук, професор кафедри 

ботаніки та методики навчання біології Полтавського національного 

педагогічного університету імені В.Г. Короленка. 

 

 

Друкується за ухвалою вченої ради Полтавського національного педагогічного 

університету імені В.Г. Короленка (протокол №8 від 27.03.2014 р.) 

 

Відповідальність за грамотність, автентичність цитат, достовірність фактів 

та посилань несуть автори статей. 

Комп'ютерне забезпечення: Безсонова В.О., Ханнанова О.Р. 

 

 



2 
 



2 

ВЕЛИКІ ПАЛЕОЗВИВИНИ В РІЧКОВИХ ДОЛИНАХ 

ПОЛТАВЩИНИ 

    Смирнова В.Г., Авакян К.К.  

(Полтава) 

Дослідники природи Полтавщини добре знають про існування в долинах 

річок Ворскла, Псел, Сула невеликих малоосвоєних ділянок, де зустрічаються 

рідкісні рослини і тварини, де недосвідчений турист може заблукати серед 

заболочених, порізаних численними водотоками і водоймами, зарослих лісом і 

чагарниками просторів. Ці широкі ділянки річкових заплав, обмежених з одного, 

чи з обох боків плавно ввігнутим високим терасовим берегом, які  відповідають 

локальному розширенню  
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днища долини ріки у межах давніх руслових утворень - макрозвивин. Такою 

ділянкою є, наприклад, територія ландшафтного заказника загальнодержавного 

значення - Лучківський в долині р.Ворскли. Макрозвивини, або «великі меандри» 

(за західною термінологією) - це палеозвивини, розміри яких значно перевищують 

розміри звивин сучасного русла[1]. Поширення таких макрозвивин у межах 

заплав і перших терас характерне для більшості великих і середніх річок Руської 

рівнини.  

На сьогоднішній день існує декілька теорій щодо походження великих 

палеозвивин:  

-  зростання величини паводкового стоку річок внаслідок промерзання 

ґрунту на водозборі, зростання кількості твердих опадів, викликаних 

змінами клімату [2, 3]; 

- зростання стоку води внаслідок танення льодовиків [4], чи стаціонарних 

льодово-снігових шапок, викликаного змінами клімату; 

- різке зростання стоку води внаслідок прориву великих льодових заторів, 

або спуску прильодовикових озер [5]. 

На перший погляд, великі звивини могла утворити тільки значно більша за 

сучасну ріка. Проте, дослідження А.Ю.Сидорчука та А.В.Паніна [2,4] довели, що 

великі звивини можуть формуватись не лише за рахунок зростання витрати води, 

а й внаслідок перерозподілу стоку всередині року. Виконані ними 

палеогідрологічні реконструкції показують, що розрахунковий шар річного стоку 

води річок території сучасної України наприкінці льодовикового періоду 

змінювався від 200 мм в центральній частині до 400 мм – на півночі країни. 

Відповідне значення шару стоку для сучасних річок на вказаній території складає 

100 - 160 мм, тобто всього вдвічі менше палеостоку. Основна причина утворення 

великих звивин - формування короткого і дуже високого водопілля, викликаного 

холодним кліматом і наявністю промерзлого ґрунту, що зводив до мінімуму 

втрати води під час сніготанення. Тобто, якщо нині стік води р.Сули здійснюється 

на протязі всього року, досягаючи весною максимуму (біля 1100 м
3
/с), то в 

пізньольодовиковий час стік води здійснювався тільки декілька літніх місяців, а 

максимальні витрати були не вдвічі, а в десятки разів більші за сучасні. 

В сучасному рельєфі сліди палеозвивин можуть бути виражені від’ємними 

формами заплавного рельєфу у вигляді підковоподібних, видовжених озер-

стариць, заболочених ділянок, а також у вигляді плавно ввігнутих нерівностей 

корінного чи терасового берега (Рис.1). 
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Рис.1. Схема ділянки долини р. Ворскла в районі с.Лучки (А) та р.Сула в районі 

с.Лукім’я (Б)  1- сучасне положення корінного берега; 2 – сучасне русло, протоки і 

стариці; 3 – реконструкція положення макрозвивин. 

Аналіз топографічних карт та космічних знімків дозволив виділити 

фрагменти давніх русел (палеорусел) річок Полтавської області, виміряти 

морфометричні параметри макрозвивин цих русел, приблизно оцінити вік їх 

утворення. Так, встановлено, що на річках Сула, Псел, Оріль, Ворскла, Хорол та 

інших спостерігаються великі петлеподібні палеозвивини, що мають значну 

ступінь розвинутості (відношення довжини звивини до її кроку може 

перевищувати значення 4). Критерієм виділення було співвідношення параметрів 

звивин давнього та сучасного русла. Якщо розміри палеомеандр більші за розміри 

сучасних руслових утворень, такі звивини вважали великими (табл.1).  

Розміри великих палеозвивин  для різних річок мають дуже близькі 

значення і значно (у 4-12 разів) перевищують розміри сучасних звивин. 

Найбільші значення розмірів макрозвивин спостерігались в долинах річок Оріль 

та Сула. Тут давні макрозвивини збереглися на перших надзаплавних терасах і 

розташовані на відстані 3-5 км від сучасної ріки. Більшість річок Полтавщини 

бере початок на Середньоросійській височині і протікає у напрямку з півночі (чи 

північного сходу) на південь (чи південний схід).  

          Таблиця 1. 

Характеристики деяких макрозвивин в долинах річок Полтавщини 

Назва ріки і населений 

пункт 

Характеристики 

палеорусла 

Характеристики 

сучасного русла 

Ширина 

русла, м 

Крок 

звивини, м 

Ширина 

русла, м 

Крок 

звивини, 

м 

Сула –с.Висачки 400 2500 30 170 

Сула – с.Лукім’я 200 3000 25 200 

Псел-с.Хорішки 330 2000 40 330 

Оріль – с.Ряське 350 1790 50 200 

Ворскла –с.Лучки 250 2800 100 500 

 

       89 

 Ймовірно, що саме цей напрям стоку води сприяв утворенню в 

пізньольодовиковому періоді (10-15 тис.р.н.) на ріках таких великих палеозвивин. 

Причиною ж були особливості клімату: наявність багаторічної мерзлоти та 

постійного джерела живлення – снігово-льодовикових накопичень на північних 

територіях. Подібні великі петлеподібні звивини можуть формуватись на протязі 

не менше, як 2 тисячі років [4]. Отже, дуже ймовірно, що наші палеорусла 

формувались в умовах засушливого холодного клімату ріками з дуже високими і 

короткочасними повенями на протязі декількох тисяч років.  

Зменшення стоку води в палеорусла сприяло тому, що потік почав формувати 

нові форми русла, пристосовуючи, «вписуючи» їх в рельєф палеозвивини.  Можна 

умовно виділити три форми пристосування: 



2 

- пасивна форма відповідає відносно прямолінійним ділянкам русла, що 

розташовані в межах прямолінійного палеорусла і закріплені біля корінних 

берегів, чи терасових уступів; 

- проміжна форма включає невеликі сегментні звивини, котрі повільно 

розвиваються у межах давнього русла (Рис.1Б); 

- активна форма включає звивини та заплавно-руслові розгалуження, що активно 

розвиваються майже не залежно від положення палеорусла (Рис.1А). 

 Для русел річок, розміри звивин яких значно (у 8-12 разів) менше розмірів 

макрозвивин, характерне переважання пасивної та проміжної форм 

пристосування. При цьому спостерігається чергування прямолінійних ділянок і 

ділянок звивистого русла. В окремих випадках сучасне русло пересихає, втрачає 

проточність в межах макрозвивини. Для річок, розміри звивин котрих у 2-6 разів 

менше розмірів макрозвивин переважаючою є активна форма пристосування. 

Така адаптації передбачає такий процес взаємодії  сучасних і давніх руслових 

форм, внаслідок яких формується своєрідний морфодинамічний тип русла, 

змінюється характер ріки. 

 Цікаво зазначити, що наші предки досить добре знали і любили рідну 

природу, тому особливості рельєфу окремих територій знаходили точний 

відбиток у назві урочищ, населених пунктів. Так, наприклад, низка населених 

пунктів в басейнах середніх за розмірами річок  Ворскла, Сула, Псел, Хорол, 

Грунь, Удай, що знаходяться в межах великих палеозвивин мають в корені назви 

слово «лука». Українське слово «лука» походить давньослов’янського «лук» - 

«кривизна» і означає «дугоподібний вигин русла або берега річки, моря» [6]. 

Тому поселення біля характерного дугоподібного вигину ріки називалось так: 

Прилуки (Чернігівської області), Лучка, Велика лука (Сумська область), Лука, 

Лукім’я (Оржицький район), Лука, Лучка (Лохвицький район), Березова лука та 

Красна Лука (Гадяцький район), Лука, Мацькова Лучка (Лубенський район), 

Лучки (Кобеляцький район), Підлуки (Шишацький район) та інші. Загалом це 

досить поширена назва населених пунктів у слов'янських землях із значенням 

місця, розташованого там, де річка, або її берег  робить дугоподібний вигин. 

Більшість з названих населених пунктів розташовані на мисі високого берега 

великої звивини, що вдається в днище долини ріки (Рис.1).  
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 Перевагами такого розташування поселень були: відносна недоступність 

до поселення зі сторони ріки, відкритість і можливість огляду прилеглих 

територій, близькість до джерела води, а також  до широких заплавних луків і 

озерно-болотних ділянок, багатих на ягоди, рибу і дичину. До сьогоднішнього дня 

територія у межах багатьох макрозвивин залишається малоосвоєною через 

своєрідний рельєф та водно - ґрунтовий режим заплави. 

Отже, великі палеозвивин , що спостерігаються в долинах багатьох річок 

Полтавщини є дуже давнім утворенням, дослідження якого може допомогти 

розкрити закономірності палеоклімату, закономірності формування рельєфу та  

розвитку річкових долин. На сучасних ріках у межах макрозвивин сформувались 

специфічні ландшафти і екосистеми, збереження яких є важливою задачею 

суспільства. 
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